



Rīgas pilsētas tiesa

LĒMUMS

Rīgā 2026.gada 8.janvārī

Rīgas pilsētas tiesas izmeklēšanas tiesnese Irēna Millere,
ar tiesas sēžu sekretāri Reičelu Štepāni,
 piedaloties procesa virzītājai Evelīnai Koroļovai,
Armanda Leimaņa pārstāvei Ivetai Leimanei,
zvērinātam advokātam Raivim Leimanim,
slēgtā tiesas sēdē izskatīja Valsts policijas Rīgas reģiona pārvaldes Rīgas Ziemeļu
pārvaldes Kriminālpolicijas biroja 1.nodaļas vecākās inspektore Evelīnas Koroļovas
(turpmāk – procesa virzītāja) ierosinājumu par Armanda Leimaņa ievietošanu vispārēja
tipa psihiatriskajā slimnīcā.

Aprakstošā daļa

[1] Rīgas pilsētas tiesā tika saņemts procesa virzītājas ierosinājums par Armanda
Leimaņa ievietošanu vispārēja tipa psihiatriskajā slimnīcā.

[1.1] Ierosinājumā un tiesas sēdē procesa virzītāja norādīja, ka Valsts policijas
Rīgas reģiona pārvaldes Ziemeļu pārvaldē 2026.gada 31.oktobrī tika uzsākts
kriminālprocess Nr. 19730967725, kurā izmeklējamam noziedzīgam nodarījumam
noteikta juridiskā kvalifikācija pēc Krimināllikuma 132.panta pirmās daļas, par to, ka
2025.gada 31.oktobrī Ausekļa ielā 2, Rīgā A.Šleseram tik izteikti draudi dzīvībai
(nogalināt), ko izteica A.Leimanis.

Pirmstiesas izmeklēšanas laika, analizējot kriminālprocesa materiālus pierādījumu
kopums deva pamatu pieņēmumam, ka noziedzīgo nodarījumu, visticamāk, paveica
Armands Leimanis.

Par noziedzīgā nodarījuma izdarīšanu 2025.gada 31.oktobrī plkst.23.56
Kriminālprocesa likuma 264.panta pirmās daļas 2.punkta paredzēta kārtībā tika aizturēts
Armands Leimanis, personas kods 120789-12519, Latvijas Republikas pilsonis, strādā SIA
"C.T.CO", SIA "Sociālais kods", dzīvesvietas deklarēta adrese Čiekurkalna 4 Šķērslīnija
22 A- 1, Rīga.

Nemot vērā to, kriminālprocesā iegūto pierādījumu kopums deva pamatu
pieņēmumam, ka izmeklējamais noziedzīgo nodarījumu, visticamāk, izdarīja Armands

Leimanis, 2025.gada 5.novembrī viņš tika atzīts par aizdomās turēto pēc noziedzīga nodarījuma sastāva pazīmēm, kas paredzēts Krimināllikuma 132.panta pirmajā daļā.

2025.gada 5.novembrī aizdomās turētajam Armandam Leimanim tika piemērots drošības līdzeklis - nodošana policijas uzraudzībā, kā papildus drošības līdzeklis tika piemērots aizliegums tuvoties noteiktai personai un aizliegums izbraukt no valsts.

Ņemot vērā iegūtās ziņas, rodas šaubas par Armanda Leimaņa psihisko veselības stāvokli un viņa pieskaitāmību noziedzīga nodarījuma izdarīšanas brīdī, kuras noteikšanai ir nepieciešamas speciālās zināšanas.

Ņemot vērā minēto un pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 193., 194., 200., 201. pantu, 2025. gada 5.novembrī tika pieņemts lēmums par ambulatorās tiesu psihiatriskās ekspertīzes noteikšanu (ekspertīze nozīmēta uz 2025.gada 28.novembrī līdz ekspertīzes pabeigšanai).

2025. gada 5.novembrī Armands Leimanis tika iepazīstināts ar lēmumu par ambulatorās tiesu psihiatriskās ekspertīzes noteikšanu un viņam tika izsniegta lēmuma kopija.

2025.gada 28.novembrī Nacionālajā psihiskās veselības centra telpās notika aizdomās turētā A.Leimaņa ambulatorā tiesu psihiatriskā ekspertīze.

2025.gada 29.decembrī kriminālprocesā Nr. 19730967725 tika saņemts Valsts SIA Nacionālā psihiskās veselības centra ambulatorās tiesu psihiatriskās ekspertīzes atzinums Nr.02.02-04/10090/2025, kurā secināts, ka Armands Leimanis noziedzīgā nodarījuma izdarīšanas brīdī slimoja un arī pašreiz slimo ar psihisku slimību - šizofrēniju paasinājuma fāzē ar maniakālu sindromu. Noziedzīgā nodarījuma izdarīšanas brīdī Armands Leimanis nevarēja saprast savas darbības un nespēja tās vadīt, kas atbilst juridiskajam kritērijam - nepieskaitāms. Armandam Leimanim rekomendējams medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis - ārstēšana vispārējā tipa psihiatriskajā slimnīcā, jo viņš sava pašreizējā psihiskā stāvokļa dēļ ir bīstams sabiedrībai.

Sakarā ar minēto, būtu nepieciešams Armandu Leimaņi ievietot ārstēšanai vispārēja tipa psihiatriskajā slimnīcā līdz tiesa pieņem lēmumu par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļa noteikšanu atbilstoši Kriminālprocesa likuma 599.panta otrās daļas nosacījumiem.

Ņemot vērā minēto, un pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 75.panta, 83.panta pirmās daļas 2.punkta, 91.panta, 92.panta, 592.panta pirmās daļas, 593.panta pirmās daļas un 594.panta pirmās daļas, 598.panta un 599.panta nosacījumiem, ierosina ievietot Armandu Leimaņi ārstēšanai vispārēja tipa psihiatriskajā slimnīcā.

[1.2] A.Leimanis tiesas sēdē nepiedalījās, jo ambulatorās tiesu psihiatriskās ekspertīzes atzinumā Nr. 02.02-04/10090/2025 secināts, ka A.Leimanim nav vēlams piedalīties izmeklēšanas darbībās pirmstiesas un tiesas procesā.

[1.3] A.Leimaņa pārstāve tiesas sēdē norādīja, ka A.Leimanis slimo no 2011.gada. Slimība izpaužas psihozes fāzēs un remisijas fāzēs, kad A.Leimanis dzīvo normālu dzīvi. Psihozes fāžu gadījumā ģimene pati veic pasākumus, lai A.Leimaņi ievietotu psihiatriskajā slimnīcā. Šobrīd psihozes fāze A.Leimanim ir beigusies. Uzskata, ka remisijas fāzē ievietot A.Leimaņi psihiatriskajā slimnīcā nav pamata.

[1.4] A.Leimaņa aizstāvis tiesas sēdē norādīja, ka ievietošana psihiatriskajā slimnīcā ir analoga apcietinājumam, kad personai tiek atņemta brīvība. Šobrīd akūtā slimības fāze A.Leimanim ir beigusies, viņš iet uz remisiju. Šajā fāzē ievietojot A.Leimaņi psihiatriskajā slimnīcā, tas var pasliktināt viņa stāvokli. Uzskata, ka A.Leimanim izvirzītās aizdomas par draudu izteikšanu nav pamatotas, jo draudi nebija reāli. Tā kā A.Leimaņa

veselības stāvoklis uzlabojas, viņa ievietošana psihiatriskajā slimnīcā nav nepieciešama. Lūdz ierosinājumu neapmierināt.

Motīvu daļa

[2] Kriminālprocesa likuma 599.panta otrā daļa nosaka, ja persona sakarā ar saslimšanu ir bīstama sabiedrībai, pirmstiesas procesā izmeklēšanas tiesnesis pēc procesa virzītāja ierosinājuma var pieņemt lēmumu par šīs personas ievietošanu psihiatriskajā slimnīcā uz laiku līdz sešiem mēnešiem, līdz tiesa pieņem lēmumu par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu.

[3] Ierosinājuma izskatīšanas laikā, tiesnese konstatē, ka iesniegtajos kriminālprocesa materiālos ir atrodamas ziņas, ka 2025.gada 5.novembrī A.Leimanis bija atzīts par aizdomās turēto noziedzīga nodarījuma izdarīšanā, kas paredzēts Krimināllikuma 132. panta pirmajā daļā.

[4] Kriminālprocesa ietvaros A.Leimanim v eikta ambulatorā tiesu psihiatriskā ekspertīze, kuras atzinumā Nr. 02.02-04/10090/2025 secināts, ka noziedzīgā nodarījuma izdarīšanas brīdī slimoja un arī pašreiz slimo ar psihisku slimību - šizofrēniju paasinājuma fāzē ar maniakālu sindromu. Noziedzīgā nodarījuma izdarīšanas brīdī Armands Leimanis nevarēja saprast savas darbības un nespēja tās vadīt, kas atbilst juridiskajam kritērijam - nepieskaitāms. Armandam Leimanim rekomendējams medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis - ārstēšana vispārējā tipa psihiatriskajā slimnīcā. Minēto slimības izpausmju dēļ A.Leimanis ir bīstams sabiedrībai.

[5] 2026.gada 6.janvārī pieņemts lēmums par kriminālprocesa turpināšanu pret A.Leimaņa medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanai.

[6] Ņemot vērā minēto, tā kā kriminālprocesā ir pieņemts lēmums uzsākt procesu medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanai A.Leimanim, kā arī saskaņā ar ambulatorās tiesu psihiatriskās ekspertīzes atzinumā Nr. 02.02-04/10090/2025 secināto, ka A.Leimanis noziedzīgā nodarījuma izdarīšanas brīdī slimoja un arī pašreiz slimo ar psihisku slimību - šizofrēniju paasinājuma fāzē ar maniakālu sindromu, noziedzīgā nodarījuma izdarīšanas brīdī Armands Leimanis nevarēja saprast savas darbības un nespēja tās vadīt, kas atbilst juridiskajam kritērijam – nepieskaitāms, viņam rekomendējams medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis - ārstēšana vispārējā tipa psihiatriskajā slimnīcā, A.Leimanis ir bīstams sabiedrībai, uzskatu, ka pastāv Kriminālprocesa likuma 599.panta otrajā daļā paredzētie nosacījumi, ja persona sakarā ar saslimšanu ir bīstama sabiedrībai, pirmstiesas procesā izmeklēšanas tiesnesis pēc procesa virzītāja ierosinājuma var pieņemt lēmumu par šīs personas ievietošanu psihiatriskajā slimnīcā uz laiku līdz sešiem mēnešiem, līdz tiesa pieņem lēmumu par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu.

Savukārt, vērtējot A.Leimaņa pārstāves un aizstāvja norādīto, ka šobrīd A.Leimaņa veselības stāvoklis ir uzlabojies, A.Leimanis atrodas remisijas stadijā, nav bīstams sabiedrībai, secinu, ka kompetentas ārstniecības iestādes tiesu psihiatrijas eksperte ir nonākusi pie secinājuma, ka A.Leimanis arī pašreiz slimo ar psihisku slimību - šizofrēniju paasinājuma fāzē ar maniakālu sindromu, ka viņam rekomendējams medicīniska rakstura piespiedu līdzeklis - ārstēšana vispārējā tipa psihiatriskajā slimnīcā un, ka A.Leimanis ir bīstams sabiedrībai. Izmeklēšanas tiesnesei nav iesniegti nekādi pierādījumi, ka tiesu psihiatrijas ekspertes secinājumi neatbilstu norādītajam un būtu nepamatoti vai apšaubāmi.

Rezolutīvā daļa

Ņemot vērā minēto un pamatojoties uz Kriminālprocesa likuma 599.panta otro daļu

nolēma

ievietot Armandu Leimani, personas kods 120789-12519, vispārēja tipa psihiatriskajā slimnīcā, uz laiku līdz sešiem mēnešiem, līdz tiesa pieņem lēmumu par medicīniska rakstura piespiedu līdzekļu noteikšanu.

Lēmumu var pārsūdzēt 7 (septiņu) dienu laikā Rīgas apgabaltiesā, sūdzību iesniedzot Rīgas pilsētas tiesā.

Izmeklēšanas tiesnese
NORAKSTS PAREIZS
Tiesnese
Rīgā, 08.01.2026.

(personiskais paraksts)

I.Millere

I.Millere

